

死，不難。  
死，是輕鬆、自在、飄然的一件事情，  
但在生死之中的歲月裡，  
要活出怎樣的**生命形態**？  
怎麼過活、怎麼讓生命充實而有意義？  
那才是最重要的……

## 大災難中的大啓示

# TZU CHI FOUNDATION

### 萬朵蓮花掩污泥

我常常說：「福田一方邀天下善士」，開拓福田大家都很認真，而「邀天下善士」，大家也沒有懈怠。但是「心蓮萬蕊造慈濟世界」，心蓮要如何一朵朵地在人的心田裡綻放開來？佛的世界就是蓮花的世界。蓮花本是長在污泥裡，娑婆世界是五濁惡世，「濁」就是污染的意思，就像蓮花池的污泥一樣，佛陀如是說：「天堂無佛可成，地獄無法成佛。」成佛要在哪裡呢？在娑婆世界。

娑婆世界苦樂參半；一半苦，一半樂。苦，當然很多，有的是慾念的追求，招來很多心靈世界的煩惱，有的是物質的貧困、飢寒，病苦交加，這是有形的苦。有的是生活在山河大地，飽受無常遷變的生滅之苦，所有的苦難，其實都可以稱為污染，都是煩惱。這就是在人間的苦難煎熬，這種煎熬，誰沒有遇過呢？儘管地位很高、名氣大，財

產很多，能脫離心靈的苦難嗎？很難。有的人心靈很灑脫，但是，受到現實生活的壓迫，也是苦啊！

總之，生活在娑婆世界苦難偏多。但是，也唯有在娑婆世界，才有機會啓發我們清淨的心。佛陀來人間，就是要啓發人的心靈世界，要淨化心靈。但是，世間的凡夫總是聰明而缺少智慧。聽，大家都聽得懂；知識高高在上，要「體會」道理很快，但要真正「體悟」就很難。

體會與體悟不一樣，體會比較容易，但是，有「會」就有「離」。這個事情我體會到了，離開這個環境之後，很快又悖離了，無法真正觸動內心長久的啓悟。有很多人發心肯投入、肯做，就是「造福」；但是，欠缺智慧與恆持，這也是苦。

有人開拓福田造福，這分愛心的啓發，當然已經播下種子。要在惡濁的環境播下一顆蓮花的種子，大家都會。蓮花很好種，不

會困難，每一個人都很願意在污泥裡種一顆蓮花的種子；但是，獨善其身，忘了污泥裡只有一朵蓮花是不美麗的。污泥池一定要有萬蕊心蓮綻放，才有辦法把骯髒的污泥掩蓋。其實，蓮池裡的污泥如果不夠多，蓮花也無法盛開，它們是彼此相輔相成的。

希望諸位在耕福田的同時，要懂得如何種蓮花。不只是自己的蓮花要種，別人的蓮花也要種，要種萬朵蓮花。很感恩諸位在各地努力廣闢福田，希望未來要在無數個污染的蓮池裡多多種植蓮花，蓮花的意思就是「出污泥而不染」，大家要把心照顧得清清淨淨，歡歡喜喜。

## 生與死之間的重要功課

歲月如梭，好像太空梭一樣，噴得很快，生命與時日俱過，難道我們還有那麼多的生命可以揮霍嗎？佛經普賢菩薩警衆偈云：「是日已過，命亦隨滅，如少水魚，斯有何樂」，就是警惕我們，過了今日，就像魚缸裡的水又少一點了，而魚是離不開水的，一離水就會痛苦，命就不長久了。

時日一天一天過去，我們的生命隨著時光而消逝，也是每天在減少，何況人間這麼無常。有一天，接到心蓮病房通知說，謝西洋老師可能捱不過這幾天了，就趕快去看他。謝老師隸屬教師聯誼會，在台中很熱心帶動，聽說我要蓋學校，他很高興，準備提早辦退休，回來花蓮。

謝老師很有理想，也很積極，但是等不及學校完成，他的夢想已無法實現。他罹患肝癌，已到末期，在慈濟醫院住院生命已經在倒數計時。我拿了今年 2000 年的紅包及心燈，立刻趕到醫院，叫醒昏迷中的他，我說：「你是第一個收到的喔！這是第一個 2000 年的紅包。」他有一點疑惑，「2000 年喔？」我就把紅包拿高一點，靠近他，「真的

是 2000 年的紅包呢！」

問他：「你最近心裡都在想些什麼？」他說：「沒有！」我告訴他：「應該要利用時間，趕快把垃圾清一清。內心的垃圾有沒有清理？」他說：「有啊！」再次問他：「你現在在想什麼？」他說：「在清垃圾。」我說：「好啊！但要記得那發大心的愛，觀世音菩薩的愛，地藏菩薩的願可不能清除遺忘，要放好！你說過要趕快回來學校當學生的。」上次去看他時，他發願：「師父要蓋二十幾所學校，將來我要回來當學生。」

我又說：「你將來當完學生要當老師，那時候換師父做你的學生。」當時他很高興。這次再向他提起：「記得喔！將來你要回來慈濟做學生喔！要認真讀書，以後你當老師時，師父做你的學生。『五百年前師度徒，五百年後徒度師』，記得嗎？」他回答：「記得！」雖然談得很輕鬆，但是我的心很沈重。（謝西洋老師，已於當天下午一點五十分往生，捐出大體做病理解剖。）

到生命最關鍵的終點，要他很輕安、自在地清理內心的垃圾，是不是能做到呢？雖然我對他這麼說，但自己對這位弟子，是不是很自在地割捨呢？（哽咽地說）真的也會捨不得。所以說，如果平常沒有訓練灑脫，真的無常臨頭時也灑脫不了。

死，不難。死，是很輕鬆、自在、飄然的一件事情，但是在生與死之間的歲月中，我們會活出什麼樣的形態？我們的舉手投足、開口動舌，會現出什麼樣的形態？生與死沒有什麼，最重要的是在生死之間，我們怎麼過活、怎麼讓生命充實而有意義？這是很重要的。

## 大地震動，藍衣菩薩從各地湧至

話說回來，仍要感恩大家過去的一切努力，感恩去年九二一大地震期間，全球慈濟

人都動員起來了。尤其是在美洲，很快地發出訊息，大家就動員起來，真的讓我很感恩。九二一的感人故事，實在說也說不完，我常提到「法華經」中有「六種震動，地皆震裂，菩薩皆從地涌出」這段經文，用在現在多恰當！

這「六種」是表示人心振奮的震動，有聲音、有感覺，總共有六種震動。土地完全震裂，這時候他方世界的菩薩都從地涌出。九二一地震的震央是在南投縣埔里、集集一帶，是委員很少、會員不多的地方。

地震發生後，路斷橋崩、通訊中斷，一切消息都斷了。天未亮，慈濟人就已經集中到災區，到底他們是怎麼過去的？我還無法一一去了解。只知道其中有兩位慈誠隊員，一個在東勢、一個是在南投。他們的房子倒了，人逃出來的第一件事就是——趕快通報給分會。

電話都斷了，怎麼辦？他們騎著摩托車，趕著去通報。但是路斷了，橋也斷了，行不通，他們就克服萬難，天未亮，才五點多就從埔里到達分會，報告受災的情形。另外一位住草屯，同樣的房子也傾倒了，但他馬上投入救人行列，覺得人力不夠，就趕到分會通報，也是不到六點就抵達了。

聽說有些委員聽到收音機、看了電視，知道重災區在哪裡，就趕過去。路斷無法過去，他們就用爬的，有的路是高聳起來，有的是凹陷下去，他們一樣克服萬難趕到災區。那幾天，全省的慈濟人，還有海外的慈濟人都陸陸續續地趕回來，在台中縣、南投縣到處都有「藍天白雲」的身影。

那時候，所呈現的是難以描述的動人畫面——大地震裂，他方菩薩就涌現出來。在委員很少、會員不多的南投地區，從各方匯集而來的人，連我都不知道他們是從哪裡來？我還問：「你們從哪裡來？」雖然大家

都是慈誠、委員，是師父的弟子，但連我都分不清他們是從那裡來的。

## 哪裡有災難就往哪裡去

地震至今，我的心境一直覺得「法華世界」就在那裡。很多人問：「慈濟是怎麼動員的？」我說：「慈濟不是在跟人家比快、刻意跑第一的，而是使命感，是爲了及時拔苦救難。」

他們問我：「什麼叫做使命感？」我說：「社會上是稱爲義工，在慈濟稱爲志工。義工跟志工的意思不一樣，義工是有時間、有興趣才做，這就是義工。」世人都很忙，就像諸位這麼忙碌，還要挪時間到德州分會靜思堂，那是爲什麼？就是使命，就是有發願、發心。

願，就是立志大願。這種立志就是篤定自己生命的方向，我們的生命方向不是茫然在人世間，不迷於污泥般的慾念。我們所立的願，就像在污泥中的那朵清淨蓮花。所以，志工把這種使命當成生命的一部分，甚至生命中的每一個基因都有慈濟。

醫師說基因是遺傳，佛陀說是業因、業種。萬般帶不去，唯有業隨身，我們的業因、業種，會從這一輩子帶到下一輩子。所以，我們慧命中的基因就是志業精神，已經很牢固地種在腦海中。哪裡有什麼事件發生，大家的本能反應，就知道要往該處集中做什麼事，變成生命中的常態。像九二一，我根本就沒有下命令說：「大家要去哪裡。」但是，每一個人天未亮就自動往災區集中；這就是我們慧命中的業種，生命中的基因所發起的作用。

總之，如果沒有很用心，就無法成爲生命中的常態，很自然的反射作用。修行，其實就是在付出中，逐步改正我們以前不好的習氣，不再起心動念。貪、瞋、癡、慢、疑

是六道輪迴中的習氣，我們要在這一生中把習氣改掉，就要藉重慈濟大團體，世間大時代的災難啓發我們的愛心，把「拔苦予樂」當成我們的使命。

好的習慣要培養，壞的習氣要去除，這就是「修行」。有很多的感恩，這次海內外都是共同一心在付出，雖然有的人無法回來，但是，同樣用心在各地勸募，所以非常的感恩！好不容易，慈濟人在國際間已經奠定了聲譽，受到肯定及信任。

### 覺中做，做中覺

大家聚在一起，是希望多聽師父的話，不只是「師父，我體會到你的意思！」不光是體會而已；有會，就有離。要說，「師父，我終於體悟你的意思！」以前是「學中做，做中學」現在是「覺中做，做中覺」。

「學」字裡，不要一直放「子」，要明心「見」性，要往內心找出自己的佛性，照出光明的智慧，不要常常原地踏步，所以現在要「覺中做，做中覺」。不要什麼事都只差一點點，那一點如果修好，就是覺悟了。覺悟的人生，做起事情來一定都很歡喜自在，但願從今天起，大家都能做得歡喜自在。

TAIPEI FOUNDATION